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Izpitna pola 1 — Ob¢&a zgodovina

RAZSVETLJENSTVO IN FRANCOSKA REVOLUCIJA

V izpitni poli je 25 vprasanj, moznih je 60 tock.

1.

Prvo vpraSanje: Racionalizem je nauk, ki uci, da z razumom odkrijemo resnico. (7 tocka)
UpoSstevamo vsak strokovno sprejemljiv odgovor.

Drugo vpraSanje: Temeljne ideje razsvetljenstva so: naravne Clovekove pravice (svoboda
misljenja, vere, vesti), teorija naravnega prava, svobodno razpolaganje z lastnino in enakost pred
zakonom. Za dve navedbi 1 tocka. UpoStevamo vsak strokovno sprejemijiv odgovor.

Skupaj 2 tocki.

Diderot, Montesquieu, Rousseau in Voltaire. Za $tiri odgovore 2 toCki, za tri ali dva 1 toCka.
Skupaj 2 tocki.

Prvo vpraSanje: Montesqueiu se je zavzemal za delitev oblasti na zakonodajno, izvrsilno in
sodno. (1 tocka)

Drugo vpraSanje: Zagovarjal je delitev oblasti, ker bi zdruzitev posameznih vej oblasti pomenila
absolutizem (tiranijo). (1 tocka) UpoStevamo vsak strokovno sprejemijiv odgovor.

Tretje vpraSanje: Zakonodajna oblast. (1 focka)

Skupaj 3 tocke.

Pravilni odgovori so B, E in F. Za vsak odgovor 1 to¢ka.
Skupaj 3 tocke.

V Enciklopediji so zajeta najpomembnej$a spoznanja znanosti tistega €asa (fizika, humanisti¢na
filozofija) in pregled umetnosti.
1 tocka

Absolutizem je oblika vladanja, v kateri ima vladar neomejeno oblast. (1 to¢ka)
Razsvetljeni absolutizem je naCin vladanja, v katerem so absolutni vladarji, pod vplivom
razsvetljenstva, izvajali reforme in tako posodobili svoje monarhije. (1 tocka)
Upostevamo vsak strokovno sprejemijiv odgovor.

Skupaj 2 tocki.

Merkantilizem: uvozne carine, gospodarstvo je pod nadzorom drzave.

Fiziokratizem: odprava monopolov, svobodno gospodarstvo, svobodna konkurenca in odprava
fevdalnih obveznosti.

Za Sest odgovorov 2 toCki, za pet ali Stiri 1 toCka.

Skupaj 2 tocki.

Marija Terezija je davke od zemljiS¢ nalozila tudi plemstvu, JozZef Il. pa je enako obdav¢il
podlozniSko in dominikalno zemljo. Izdelati sta dala terezijanski in jozefinski kataster za odmero
davkov. (1 tocka)

Leta 1774 je Marija Terezija uvedla splo$no Solsko obveznost za vse otroke od 6. do 12. leta
starosti. Uvedeni so bili trije tipi Sol: trivialke, normalke in glavne Sole. (1 focka) Upostevamo vsak
strokovno sprejemijiv odgovor.

Jozef Il. je izdal toleran&ni patent in z njim zagotovil svobodo vseh veroizpovedi v drzavi; razpustil
je samostane, ki se niso ukvarjali s socialno, gospodarsko, karitativno ali Solsko dejavnostjo,
ustanovljeno je ve¢ zZupnij, saj naj cerkev ne bi bila oddaljena ve¢ kakor uro hoda ...

(1 tocka) UpoStevamo vsak strokovno sprejemiljiv odgovor.

Skupaj 3 tocke.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Prvo vpra8anje: Parni stroj, kmetijstvo. (1 to¢ka)

Drugo vpra$anje: Tekstilna industrija (tkalstvo, predilstvo), rudarstvo in zelezarstvo. Za dve
navedbi 1 toCka.

Tretje vpraSanje: Izuma sta parnik in lokomotiva (vlak, Zeleznica). (1 tocka)

Skupaj 3 tocke.

Prvo vpraSanje: Ozemlje je pridobila na racun Francije. (1 tocka)
Drugo vpraSanje: (James) Cook. (1 tocka)
Skupaj 2 tocki.

Prvo vpradanje: Prvi in drugi stan sta bila privilegirana (sodstvo, davki), tretji stan pa je bil
neprivilegiran (glavni davkoplacevalec). (1 to¢ka) UposStevamo vsak strokovno utemeljen
odgovor, ki pojasnjuje razliko med stanovi.

Drugo vpra$anje: Tretji stan (kmet) vzdrzuje (na svojih plecih prenasa) prvi in drugi stan
(plemstvo in duhovs€ino). (1 focka) UpoStevamo vsak strokovno sprejemiljiv odgovor.

Tretje vpraSanje: K tretiemu stanu so spadali kmetje, trgovci, obrtniki, manufakturisti, bankirji,
pomocniki, vajenci, mezdni delavci, odvetniki, zdravniki, uCitelji ... Za tri navedbe 1 tocka.
Skupaj 3 tocke.

Tretjemu stanu je pripadalo 60 % zemljiSke posesti.
1 tocka

Prvo vpra$anje: 1zdatki so bili namenjeni vojski, obrestim, dvoru, plemiskim pokojninam in za
drugo. (1 tocka)

Drugo vpra$anje: Finan¢ni minister je predlagal obdavcitev prvega in drugega stanu (duhovscino
in plemstvo; privilegiranih stanov). (1 tocka) Privilegirana stanova sta temu nasprotovala. (7 focka)
Skupaj 3 tocke.

Prvo vpra$anje: Kralj je zelel napolniti drzavno blagajno (novi davki, resitev drzavnih financ iz
bankrota). (1 tocka) UpoStevamo tudi odgovor pritiski drzavnih stanov.

Drugo vpraSanje: Tretji stan se je preimenoval v narodno (ljudsko) skups¢ino (7 tocka), kar so
utemeljili s tem, da predstavljajo voljo celotnega naroda; so edini, ki pladujejo davke (1 tocka).
Skupaj 3 tocke.

Prvo vpra8anje: Simbolizirala je kraljevi absolutizem (trdnjava s politi€énimi zaporniki, oroZarna).
(1 toCka)

Drugo vpraSanje: Kmetje so prenehali izpolnjevati fevdalne obveznosti, napadali so fevdalne
objekte ... (1 tocka) UpoStevamo vsak strokovno sprejemljiv odgovor.

Skupaj 2 tocki.

Fevdalizem je bil odpravljen z odSkodnino.
1 tocka

Prvo vpra$anje: Ideje J. J. Rousseauja. (1 tocka)

Drugo vpraSanje: Te so: svoboda, lastnina, varnost in upor proti zatiranju. Za dve navedbi 1 to¢ka.
Tretje vpraSanje: Svoboda je v tem, da lahko stori$ vse, kar ne 8kodi drugemu. (7 tocka)
Upostevamo vsak strokovno sprejemlijiv odgovor.

Cetrto vprasanje: Enakost pred zakonom, enako dostopne so vse &asti, mesta in javne
zaposlitve. Za dve navedbi 1 toCka.

Skupaj 4 tocke.

Postala je ustavna (parlamentarna) monarhija (7 to¢ka), pred revolucijo pa je bila (absolutna)
monarhija (1 tocka).
Skupaj 2 tocki.



19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

M102-511-1-3M

Prvo vpraSanje: Najprej se je bojevala proti Avstriji in Prusiji. (1 tocka)
Drugo vpraSanje: Marseljeza. (1 tocka)
Skupaj 2 tocki.

V Franciji so leta 1792 razglasili (prvo) republiko (7 tocka), kralja so odstavili (in nato 1793.
giljotinirali) (1 tocka).
Skupaj 2 tocki.

Prvi element: Vsesplodno pomanjkanje Zivil in drugih proizvodov, upori v provincah, drzavljanska
vojna, rojalisti¢na vstaja (Vandea), vojna, vojaski neuspehi ... Za dve navedbi 1 tocka.

Drugi element: Odbor za javno blaginjo (odbor za javno varnost). (1 tocka)

Tretji element: Ustava, novi kult razuma, odpravljanje kr§¢anske vere, novi republikanski koledar,
reforma vojske (sploSni nabor), podreditev gospodarstva vojaskim namenom ... Za dva navedena
ukrepa 2 toCki, za enega 1 tocka.

Cetrti element: Politiéni sodni procesi in usmrtitve (300 000 zaprtih in 17 000 usmré&enih),
aretacije in zapiranja brez obtozbe, prepoved zagovora na sojenju ... (1 tocka)

Skupaj 5 tock.

Proti Robespierru je prislo do zarote, sledi prijetje Robespierra in njegovih privrzencev in nato
giljotiniranje. UposStevamo vsak strokovno sprejemljiv odgovor, ki pojasnjujejo konec jakobinske
diktature. Zados¢a ena navedba.

1 tocka

Prvo vpradanje: Direktorij (1 to¢ka) in nato konzulat (71 focka).

Drugo vpraSanje: V €asu direktorija ima izvrSilno oblast (pet) direktorjev, v €asu konzulata pa
(trije) konzuli. (1 tocka)

Skupaj 3 tocke.

Pravilna odgovora sta C in D. Za vsak odgovor 1 tocka.
Skupaj 2 tocki.

Pravilni odgovori so 1792, 1804, 1795, 1791, 1793 in 1799. Za Sest odgovorov 3 toc¢ke, za pet ali
Stiri 2 tocki, za tri ali dva 1 toCka.
Skupaj 3 tocke.
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Izpitna pola 2 — Narodna zgodovina

SLOVENCI V SREDNJEVESKEM RIMSKO-NEMSKEM CESARSTVU, MADZARI V SREDNJEM
VEKU

A SZLOVENEK A KOZEPKORI NEMET-ROMAI CSASZARSAGBAN, A MAGYAROK A
KOZEPKORBAN

V izpitni poli je 25 vprasanj, moznih je 60 tock.

1.

10.

V 10. stoletju (leta 962).
1 toCka

Prvo vpraSanje: Madzari (Ogri). (1 tocka)

Drugo vpra$anje: Velika Karantanija. (1 tocka)

Tretje vpraSanje: Kranjska krajina, Savinjska krajina, Podravska krajina, Furlanska krajina, Istrska
krajina, Karantanska krajina. Za $tiri navedbe 2 tocki, za tri ali dve 1 tocka.

Skupaj 4 tocke.

Frankovski (zahodni) tip fevdalizma.
1 tocka

Del gospostva, obdelan pod vodstvom zemljiskega gospoda, je dominikalna (pridvorna) posest
(zemlja). (1 tocka)

Del gospostva, razdeljen med podloZne kmete, je rustikalna posest (zemlja), zakupna zemlja.
Prizna se tudi podloZniske kmetije. (1 tocka)

Skupaj 2 tocki.

Prvo vpra$anje: Izpopolnjen (zelezen) plug, cepec, brana, kosa, mlin na veter, komat, podkev,
triletno kolobarjenje ... Za tri navedbe 1 tocka.

Drugo vpraSanje: Triletno kolobarjenje. (1 tocka)

Pri triletnem kolobarjenju sta prvo leto dva dela obdelovalne povrSina obdelana (se izkoris¢ata),
en del pa pociva. V triletnem ciklu so v aktivni rabi vsi trije deli obdelovalne povrSine. (1 tocka)
Upostevamo vsak strokovno sprejemljiv odgovor.

Skupaj 3 tocke.

Prvo vpraSanje: Nas prostor je spadal pod zahodno (Rimokatolisko) cerkev oziroma zahodni
kulturni prostor. (1 tocka)

Drugo vpra$anje: Jezik bogosluZzja je bila latins¢ina. (1 tocka).

Skupaj 2 tocki.

1 — Koro$ka, 2 — Stajerska, 3 — Kranjska, 4 — Gorigka. Za $tiri odgovore 2 tocki, za tri ali dva
1 toCka.
Skupaj 2 tocki.

To obdobje se imenuje interregnum (brezvladje), medvladje.
1 tocka

Prvo vprasanje: Otokar II. je vkljugil v Cesko kraljestvo Stajersko, Kranjsko in Koro$ko. (7 tocka)
Drugo vpraSanje: Novoizvoljeni vladar je bil Rudolf Habsburski. (1 tocka)

Tretje vpraSanje: Volilni knezi so Habsburzane izvolili zato, ker se jim je zdela dinastija
nepomembna, verjeli so, da bodo z njimi lahko manipulirali. (1 tocka) UpoStevamo vsak strokovno
sprejemlijiv odgovor.

Skupaj 3 tocke.

Celjski grofje so Sirili svojo posest z dednimi pogodbami, spretnimi porokami, nakupi, vojaskimi
sluzbami. Za vsako navedbo 1 tocka.
Skupaj 2 tocki.



11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
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Pravilni odgovori so Herman Il., Friderik Il., Barbara Celjska, Ulrik Il. Za navedbo $tirih
predstavnikov 2 toCki, za navedbo treh ali dveh 1 tocka.
Skupaj 2 tocki.

Prvo vpraSanje: Posest Celjskih so dobili Habsburzani. (1 tocka)
Drugo vpraSanje: Posest Celjskih so dobili zaradi medsebojne dedne pogodbe. (71 tocka)
Skupaj 2 tocki.

Prvi element: Druga faza kolonizacije je bila od 10.—13. stoletja; bila je notranja in zunanja; v tej
fazi je kolonizacija dosegla svoj vrhunec; kolonizirali so zemljo v ravninah (ravninska
kolonizacija); naselja imajo obi¢ajno v imenu besedo vas (Nova vas, Pusja vas ...). Poleg
domadih se naseljujejo tudi tuji kolonisti, zaCne se germanizacija; podoba vasi se bistveno
spremeni (dolge obcestne vasi) ... Za dve znacilnosti te faze 1 tocka. UpoStevamo vsak
strokovno sprejemijiv odgovor.

Drugi element: 3. faza kolonizacije je bila od 13.—15. stoletja; je viSinska kolonizacija; ker ugodnih
terenov v ravnini ni bilo ve¢, se poseljujejo vise lezeCi predeli; nastajajo samotne kmetije, celki;
tipicna imena so Novaki, Rovte, Novine ... Za dve znacilnosti 1 tocka. UpoStevamo vsak
strokovno sprejemljiv odgovor.

Tretji element: \Vzroki za Cetrto fazo kolonizacije so bile razne katastrofe (turski vpadi, lakota,
vojne); nezmoznost zasluzka v prejSnjem okolju. Za eno navedbo 1 tocka.

Cetrti element: nasa etni¢na meja na severu se je po kon&ani kolonizaciji bistveno spustila proti
jugu. lzgubili smo 2/3 nekdanjega etni¢nega prostora. (1 tocka)

Peti element: VVzroki so gospodarski — pomanjkanje slovenske delovne sile; slovenskih kmetov je
bilo premalo, zato so lastniki fevdov (ve€inoma Nemci) pripeljali novo delovno silo (nem8ke
kmete) iz svojih starih fevdov. Tam, kjer so bili Slovenci v manjSini, so se s€asoma asimilirali.

(1 tocka)

Skupaj 5 tock.

Izmerjena tlaka je vnaprej natanéno doloCena in vezana na vsakoletna opravila (Zetev, oranje ...).
(1 tocka)

Neizmerjena tlaka ni bila vnaprej dolo¢ena, fevdalec jo je sproti dolo¢al glede na potrebe, vezana
je na ob&asna opravila (popravila gradu, urejanje cest ...). (1 tocka)

V urbarju je bil popis podlozZniskih kmetij in njihovih obveznosti (koli¢ina dajatev, tlake). (1 tocka)
Skupaj 3 tocke.

Prvo vpraSanje: Na Koroskem. (1 tocka)

Drugo vpra$anje: Celinska mesta (mesta v notranjosti) in primorska (obalna, obmorska) mesta.
(1 tocka) Delnega odgovora ne upostevamo.

Tretje vpraSanje: S turskimi vpadi. (1 tocka)

Skupaj 3 tocke.

Izvoz: Zivina, vosek, vino, med, Zelezo, zZelezni izdelki, leseni izdelki ...

Uvoz: sol, sladko vino, diSave, razlicno sukno, steklo, juzno sadje, drage kovine, tkanine, zacimbe ...
Za navedbo Sestih artiklov (tri za izvoz in tri za uvoz) 3 tocke, za pet ali $tiri navedbe 2 tocki, za tri
ali dve navedbi 1 toCka.

Skupaj 3 tocke.

FuZina je manj8i Zelezarski obrat za taljenje in obdelavo Zelezove rude.
1 tocka

Prvo vpraSanje: Benediktinci, cistercijani, kartuzijani. Za dva odgovora 1 tocka.
Drugo vpraSanje: Skriptorij. (1 tocka)

Tretje vpraSanje: Verska (nabozna). (1 tocka)

Skupaj 3 tocke.

Slika 3 — gotika (1 toc¢ka), slika 4 — romanika (1 toc¢ka).
Skupaj 2 tocki.
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20. Pravilni odgovori so 1456, 955, 1500,1254, 1461 in 1273. Za Sest odgovorov 3 to¢ke, za pet ali
Stiri 2 toCki, za tri ali dva 1 to¢ka.
Skupaj 3 tocke.

21. Prvo vpraSanje: Zlata bula. (1 tocka)
Drugo vpraSanje: pravica plemstva do upora, dolo¢a se dedovanje, sodstvo nad srednjim
plemstvom (servientes) izvaja kralj ali palatin ... UpoStevamo vsak strokovno sprejemljiv odgovor.
Za dve navedeni dolocbi 2 tocki, za eno 1 tocka.
Skupaj 3 tocke.

22. Pravilna odgovora sta C in D. Za vsak odgovor 1 toCka.
Skupaj 2 tocki.

23. Prvo vpraSanje: Béla IV. (1 tocka)
Drugo vpraSanje: gradnja kamnitih gradov, naselitev Kumanov, posesti ostanejo v rokah
plemstva, poskrbijo za obrambo ... UpoStevamo vsak strokovno sprejemlijiv odgovor. Za dva
navedena ukrepa 2 toCki, za enega 1 toCka.
Skupaj 3 tocke.

24. Prvo vpradanje: Karel Robert. (1 tocka)
Drugo vpra$anje: spopasti se je moral s samovoljnimi velikasi. UpoStevamo vsak strokovno
sprejemijiv odgovor. (1 tocka)
Skupaj 2 tocki.

25. Prvo vpradanje: povabil je kralja Ce$ke in Poljske. Za pravilno navedbo obeh drzav 1 tocka.
Drugo vpraSanje: kralji so sklenili, da bodo osnovali novo trgovsko pot, ki bo $la mimo Dunaja, da
se izognejo placilu davkov oziroma carin. UpoS$tevamo vsak strokovno sprejemijiv odgovor.

(1 tocka)
Skupaj 2 tocki.



